

## POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Název práce: **Gender a sociální nerovnosti v oblasti duševního zdraví**

Autor práce: **Bc. Vendula Machů**

### 1. Obsah práce

**Cíle, výzkumné otázky, hypotézy** (*přiměřenost cílů, relevance cílů aj.*)

Zacílení předložené diplomové práce na gender a sociální nerovnosti v oblasti duševního zdraví je jistě možné hodnotit jako dobrý počin. Zvolené téma považuji za aktuální nejen z hlediska zvyšující se prevalence duševních onemocnění a změn demografické struktury, ale také z hlediska upřesňování terminologického systému a diskuse o relevantních teoreticko-metodologických problémech v oblasti sociální epidemiologie.

V úvodní části práce autorka nastoluje důležitost zkoumání vztahu mezi genderem, sociálními nerovnostmi a duševním zdravím a definuje cíle své diplomové práce. Následně jsou vytčeny 4 hypotézy formulované na základě teorií sociálních determinantů zdraví, genderu a četby publikovaných článků, studií a analýz.

Struktura diplomové práce je tvořena šesti hlavními kapitolami, v rozsahu 123 stran včetně příloh.

**Práce s literaturou** (*teoretické ukotvení práce, diskuse a kritické zhodnocení literatury aj.*)

V kapitole 2 (Diskuse s literaturou) pracuje autorka s řadou relevantních zdrojů a vyhledává v recentní světové literatuře podněty pro vlastní výzkum ve zvoleném tématu.

**Metodika práce** (*vhodnost aplikovaných metod, kvalita a vhodnost použitých dat aj.*)

Souvislost mezi genderem a zdravím je v práci zkoumána na převzatých datech, a to jak na individuální úrovni (průřezová studie), tak na makroúrovni (ekologická studie). Individuální data byla převzata ze studie SHARE (Průzkumu o zdraví, stárnutí a odchodu do důchodu v Evropě, SHARE, *The Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe*), data agregovaná ze tří hlavních zdrojů (Eurostatu, Rozvojového programu OSN - UNDP, *United Nations Development Programme* a výzkumu o násilí na ženách Agentury Evropské unie pro základní práva (FRA, *Fundamental Rights Agency*).

Data byla zpracována adekvátními metodami, běžně aplikovanými v epidemiologickém výzkumu, tedy individuální data za využití logistické regrese a data agregovaná za aplikace shlukové analýzy. Výběr nezávisle proměnných byl založen na review literatury zmíněné ve druhé kapitole práce.

Autorka prokázala předloženou práci schopnost práce se statistickým softwarem SPSS Statistics 20 a softwarem pro tvorbu map ArcMap verze 10.2.

**Analytická část práce** (*správnost a interpretace výsledků, detailnost, struktura a provázanost analýzy*)

Interpretace získaných výsledků mají vazbu na vytčené cíle a hypotézy. Výsledky analýz mají explorační charakter a ukazují na množství zajímavých vztahů a souvislostí z pohledu sociální epidemiologie, které mohou být podnětem dalšího intenzivnějšího výzkumu.

### **Závěry práce** (odpovědi na výzkumné otázky, zasazení závěrů do širšího kontextu výzkumu aj.)

Pojednávané téma je podáno systematicky, srozumitelně a výstižně. Autorka prokázala velmi dobrou schopnost práce s literaturou, samostatného uvažování, orientace v problematice, stejně tak jako schopnost práce s datovými soubory či užití vhodných statistických metod.

### **2. Formální náležitosti práce** (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

**Komentář** (vč. kvality grafiky, (ne)přiměřenosti délky práce aj.)

U autorky diplomové práce oceňuji kultivovaný odborný styl psaní, srozumitelné vyjadřování a dokonce i čtivost textu. Celkový rozsah odpovídá požadavkům na diplomovou práci.

### **3. Souhrn**

**Celkové zhodnocení práce** (vč. přístupu studenta, přínosů práce, provázanosti teoretické a analytické části aj.)

Celkové hodnocení diplomové práce je pozitivní. K předložené práci a její obsahové a formální stránce nemám žádné výhrady, práce je zpracována velice přehledně a pečlivě, neobsahuje překlepy ani gramatické chyby. Výsledky práce potvrzují velmi dobrou schopnost autorky zvládnout teoreticko-metodologické postupy vědecké práce v oblasti sociální epidemiologie.

Vzhledem ke skutečnosti, že autorka projevila velkou samostatnost a odbornost, nastudovala množství odborné, zejména zahraniční literatury, přehledně je zpracovala a úspěšně aplikovala ve svém výzkumu, jednoznačně doporučuji práci přijmout k obhajobě a po úspěšné obhajobě navrhnout udělení titulu Mgr. Jsem přesvědčena, že diplomová práce je kvalitním a originálním příspěvkem a splňuje nároky oboru Sociální epidemiologie na Přírodovědecké fakultě, Univerzity Karlovy.

Předloženou práci **doporučuji / nedoporučuji** k obhajobě. (zatrhněte Vaši volbu)

Datum:

**Autor posudku:** prof. RNDr. Dagmar Dzúrová, CSc.

Podpis: